

монастырской соборной храмъ для поклоненія святымъ мощамъ преподобнаго Антонія Римлянина и св. пяти братьевъ Сокольниковъ, а оттуда въ ректорскую квартиру. Здѣсь о. ректоръ благословилъ новопостриженнаго иконою св. праведнаго Николая Кочанова, новгородскаго чудотворца, въ честь котораго послѣдній и нареченъ при постриженіи Николаемъ. Послѣ отца ректора его благословилъ иконою родной братъ священникъ о. Алексѣй Орловъ. Этимъ и закончилось торжество.

Кстати замѣтимъ, что о. ректору архимандриту Дмитрію въ теченіи только десяти мѣсяцевъ, во время которыхъ онъ управляетъ новгородской семинаріей и Антоніевымъ монастыремъ, пришлось уже второй разъ совершить постриженіе въ монашество и притомъ изъ бывшихъ воспитанниковъ означенной семинаріи. Въ первый разъ чинъ постриженія въ монашество о. Дмитрій совершилъ 29 августа 1897 года надъ бывшимъ воспитанникомъ новгородской семинаріи Александромъ Туберозовымъ, во иночествѣ о. Геннадіемъ, который теперь состоитъ помощникомъ епархіальнаго миссіонера въ новгородской епархіи. О. Геннадій почти товарищъ по семинаріи о. Николаю. Пожелаемъ молодымъ инокамъ съ успѣхомъ подвизаться во славу святой Церкви и на душевную пользу ближнимъ и самимъ себѣ. Да процвѣтетъ новгородская семинарія подъ покровомъ преподобнаго Антонія Римлянина, выставляя и на будущее время ревнителей духовнаго просвѣщенія и честныхъ тружениковъ на нивѣ Христовой.

Изъ исторіи Чуровской церкви.

Въ соборѣ Чуровской церкви приходитъ къ окончанію солидный по деревнѣ ремонтъ, стоимостью въ 2500 руб. Работы, главнымъ образомъ, по возобновленію иконостаса. Пользуясь случаемъ, чтобы освѣтить нѣсколько фактовъ изъ исторіи первыхъ дней Чуровской церкви.

На панерти Чуровской церкви въдѣланы по обѣимъ сторонамъ входныхъ дверей, въ стѣнахъ, чугунныя литыя доски съ слѣдующими словами: „Лѣта 1765 году созданъ сей храмъ во имя Святителя Христова Николая Чудотворца съ предѣлы Рождества Пресвятыя Богородицы и Апостола Иоанна Богослова тѣмъ Генераль-поручика и кавалера Данилы Степановича Журавлева и жены его Анисьи Ануеріевны для вѣчнаго бакъ ихъ, такъ ихъ сродниковъ Стефана, Улиты, Герасима, Варвары, Ларіона, Наталіи поминовенія“. Надписи на обѣихъ доскахъ тождественны. Изъ нихъ мы видимъ, что нынѣшней Чуровской церкви идетъ 132-й годъ. Каменное, тяжелой старинной архитектуры зданіе, обѣщаетъ стоять неизблемо многіе годы. Длина всей церкви съ панертью и алтаремъ 25 саж. Стѣной раздѣляется на теплую и холодную (соборъ). Длина теплой церкви 22 арш., ширина 28 арш.; въ соборѣ длина 24 арш., ширина 26 арш., высота въ соборѣ 21 арш., толщина стѣны 2¹/₄ арш. На соборѣ 5 главъ и 2—надъ теплой, надъ предѣлами св. ап. и еванг. Иоанна Богослова и святит. и чудотв. Николая Муромскаго. Строитель Чуровской церкви „Генераль-Поручикъ“ Данило Степановичъ Журавлевъ происходилъ изъ крестьянъ деревни Игумнова, Чуровскаго-же прихода. Въ настоящее время селомъ Чуровскимъ проходитъ иногда нищій старикъ Федоръ Федоровъ, 80-ти лѣтъ, сѣдой какъ лунь; это единственный прямой наслѣдникъ и потомокъ нашего храмоздателя. Самъ Данило Степановичъ Журавлевъ былъ бездѣтнымъ; у него въ Игумновѣ былъ родной братъ Иванъ Степановичъ, которому теперешній игумновскій нищій Федоръ Федоровъ приходится праправнукомъ, а храмоздателью—племянникомъ въ четвертомъ поколѣніи. Все родословіе Журавлевыхъ должно кончиться со смертью бездѣтнаго старика вдовца Федора Федорова. Около 200 лѣтъ тому назадъ крестьянскій сынъ дер. Игумнова Данило Степановичъ Журавлевъ былъ сданъ въ солдаты; ловкій, умный парень, вскорѣ же выслужился до чина поручика. Далѣе его выдвинула и подняла до чина генерала судьба древняго счастливица Мардохея. Стоя гдѣ-то на посту около дворца, онъ случайно подслушалъ и открылъ заговоръ на одну изъ царственныхъ особъ. Заговоръ по-

томъ былъ обнаруженъ, виновные наказаны, а поручикъ Журавлевъ въ 12 дней былъ проведенъ по всѣмъ чинамъ военной службы до генерала включительно, былъ осыпанъ царскими милостями и награжденъ вотчинами. Эти подробности я взялъ со словъ Федора Федорова, доживающаго свои сѣрые безпріютные дни. Отъ него же и отъ многихъ другихъ слыхалъ я еще слѣдующее: лѣтъ 15 тому назадъ, когда у Федора была еще жива жена, а самъ онъ предавался сильному пьянству, пріѣзжаетъ однажды къ нему въ Игумново какой-то чиновникъ и предлагаетъ ему принять наслѣдство, солидный денежный капиталъ, какъ единственному наслѣднику покойнаго генерала Журавлева и его ближайшихъ родственниковъ. Федоръ Федоровъ въ это время былъ по обыкновенію пьянъ и отказался отъ наслѣдства: „Куда мнѣ съ наслѣдствомъ? совсѣмъ тогда я долженъ буду пропалать“. Такъ и не получивъ онъ ничего. Однако, потомъ сознаніе-ли сдѣланной имъ ошибки или что иное, — отрезвили его. Съ тѣхъ поръ онъ не пьетъ не только водки или пива, но даже и чаю. А что, теперь ты принялъ бы наслѣдство? спрашиваю я его. „Нѣтъ, весь вѣкъ прожилъ въ бѣдности; куда мнѣ теперь съ богатствомъ?“ — отвѣчалъ нашъ философъ. А однажды пошутить. Разговорились какъ-то о его положеніи, о правахъ, о бѣдности... „да, вѣдь, церковь-то моя“, — сказалъ онъ. Все засмѣялись. Есть преданіе, что главнымъ уполномоченнымъ отъ храмоздателя на мѣстѣ по наблюденію за постройкой храма и по расходованію денегъ былъ родной братъ Данилы Степановича Иванъ Степановичъ Журавлевъ, игумновскій крестьянинъ, и, что, будто-бы, планъ церкви на дѣлѣ былъ значительно убавленъ въ длину; этимъ, пожалуй, и можетъ объясниться несоотвѣтствіе длины теплой и холодной церкви ихъ ширины.

Отъ времени основанія церкви, въ ней сохранились слѣдующіе предметы: Св. Евангеліе, въ $\frac{1}{4}$ д. л. въ дубовыхъ крышкахъ, обтянутыхъ бархатомъ, на углахъ верхней крышки металлическія изображенія евангелистовъ. Въ послѣсловіи къ Евангелію говорится: „Совершена бысть сія богодухновенная книга
(3) РѢБ мѣсяца Октября въ 25 день. Въ девятое лѣто благо-

честивая державы царства его Государя царя и великаго князя Алексея Михайловича всея русіи самодержца. Во второе лѣто патриаршества отца его и богомольца, великаго Государя, свѣтѣйшаго Никона Патріарха Московскаго и всея русіи“. Затѣмъ, обыкновенная въ церковныхъ книгахъ того времени приписка къ боголюбивымъ читателямъ, чтобы не судили за допущенныя въ книгѣ справщиками ошибки, а сами, по мѣрѣ своихъ духовныхъ дарованій старались исправить.

Библия въ трехъ книгахъ, въ $\frac{1}{2}$ д. л., С.-Пб., 1751 г., на переплетномъ листѣ первой книги надписъ, вѣроятно, рукою самого Данилы Степановича Журавлева: „Сія книга Библия дана вкладу Вѣлосерскаго уѣзду Чуровской волости въ церковь Рождества Пресвятыя Богородицы Генерала Поручика и Кавалера Данилы Степановича Журавлева ввечное по немъ и родителей его помяновеніе въ 1764 году въ Генварѣ мѣсяцѣ“.

Колоколъ на колокольнѣ безъ обозначенія вѣса. Надписъ литая на колоколѣ: „1762 году Юля 25 дня вылить сей колоколъ Вѣлосерскаго уѣзду Чуровской волости къ церкви Богоматери и Николая Чудотворца и Иоанна Златоустаго*) въ кладу Генераль-поручика и кавалера Данилы Степановича Журавлева и супруги его Анисьи Анооріевой“. Вѣсъ колокола приблизительно пудовъ 60.

Несомнѣнно древнія мѣстныя иконы святителя чудотворца Николая и апостола евангелиста Иоанна Богослова, посвященіемъ весьма почитаемыя и

Икона Казанской Б. М. 8 верш. длины и 6 верш. ширины, въ серебряной ризѣ, прекрасной чеканной работы, вѣнецъ у Богоматери покрытъ жемчугомъ. Молва считаетъ эту икону также приношеніемъ Чуровской церкви Генерала Журавлева.

Священникъ А. Братолобовъ.

*) Очевидная ошибка.